Izvēles brīvības akts.
No angļu val. tulkojuši Lelde Žuka un Jānis Lulle. J. Lulles (kustības „Par dzīvību” biedrs) komentāri. 

110. sasaukuma kongress. 1. sesija.

Lai aizsargātu  Roe v. Wade  garantētās sievietes tiesības dzemdēt bērnu vai pārtraukt grūtniecību un citiem nolūkiem. 

2007. gada 19. aprīlī (savā un ……………….. )
 vārdā šo likumprojektu Pārstāvju palātā iesniedza Nadlera kungs. Tas tika nodots tieslietu komisijai.
Likums.

Lai aizsargātu Roe v. Wade  garantētās sievietes tiesības dzemdēt bērnu vai pārtraukt grūtniecību un citiem nolūkiem. 

Lai šo likumu apstiprina Senāts, Pārstāvju palāta un Savienoto Valstu Kongress kopumā.

Komentārs: Ar „X v. Y”  ( vai  „ Y v. X”)   ASV apzīmē tiesu spriedumus, kur  X  un Y -  prasītājs un atbildētājs, bet „ v.” – saīsinājums latīņu vārdam „versus” – „pret.”  „Wade v. Roe” ir ASV Augstākās tiesas  1973. gada spriedums ar kuru  šajā valstī tika legalizēti aborti. 

1. nodaļa : likuma nosaukums.

Uz šo likumu var atsaukties kā uz „Izvēles brīvības aktu,” angļu valodā – Freedom of Choice Act.
2. nodaļa : Secinājumi.

Kongress konstatē, ka
(1). Savienotās Valstis  tika veidotas, pamatojoties uz noteiktiem principiem, kā  brīvība, privātums un vienlīdzība, kas garantē to, ka cilvēki savas dzīves nozīmīgākos lēmumus var  pieņemt bez  valsts varas iejaukšanās un diskriminācijas.
Komentārs: ASV Neatkarības Deklarācijā
  ir noteikts, ka „ visi cilvēki ir radīti vienlīdzīgi un  Radītājs tos ir apveltījis ar  noteiktām neatņemamām tiesībām, ka starp tām ir dzīvība , brīvība un mērķtiecīga dziņa pēc laimes.”
Tā kā Bībele asi nosoda nonāvēšanu, patiesi kristīgā sabiedrībā jautājums par abortu nav apspriežams.  Bez tam, kā būs redzams arī vēlāk, abortu aizstāvju kustība jau no pašiem pirmsākumiem savu mērķu sasniegšanai ir izmantojusi melus.

( 2). Viens no visnozīmīgākajiem un visgrūtākajiem lēmumiem, ko cilvēks savā dzīvē izdara, ir lēmums par bērna ieņemšanu, dzemdēšanu vai grūtniecības pārtraukšanu. Šo  ar reproduktīvo veselību saistīto lēmumu  vislabāk pieņemt sievietei, konsultējoties ar saviem mīļotajiem un veselības aprūpētājiem.  
Komentārs :  Krista Heinele, pašpalīdzības grupas „Rahel” vadītāja ( Frankfurte, Vācija) norāda, ka  80 – 87 % sieviešu grūtniecības krīzes situācijā atrodas spēcīgā apkārtējas vides iespaidā. Tas pirmkārt  nozīmē spiedienu no bērna tēva puses ( psiholoģisko un fizisko līdz pat piekaušanai).
  

(3) Lietās Grisvold v. Connecticut ( 1965), Wade v. Roe
 un Doe v. Bolton ( 1973.g) Augstākā tiesa  atzina, ka konstitūcijā noteiktās tiesības uz privāto dzīvi ietver arī ikvienas sievietes tiesības izlemt par bērna ieņemšanu, izvairīšanos no grūtniecības, bērna iznēsāšanu vai grūtniecības pārtraukšanu, izsverot lietas reliģiskos, personiskos un morālos aspektus.
(4).  Roe v. Wade  spriedums uzmanīgi līdzsvaro sievietes tiesības veikt svarīgus reproduktīvus lēmumus un Valsts ieinteresētību potenciālajā dzīvībā.
Spriedumi  Wade v. Roe  un Doe v. Bolton nosaka , ka tiesības uz privāto dzīvi aizsargā sievietes lēmumu par labu grūtniecības pārtraukšanai līdz laikam, kad auglis ir spējīgs dzīvot patstāvīgi, pieļaujot abortu aizliegumu pēc augļa dzīvotspējas sākuma, izņemot gadījumus, kad ir apdraudēta mātes veselība un dzīvība.
Komentārs:  Kā pamatojoties uz  abortu aizstāvju sniegtajiem datiem par abortiem ASV   1980. – 1996. gadā  norāda  Brian Clowes
, šādi gadījumi veido tika 0,68% no abortu kopskaita.  99, 32% no abortu kopskaita tiek veikti , lai saglabātu mātes „Dzīves kvalitāti. ”
( 5). Šie spriedumi ir veicinājuši sieviešu veselības un dzīvības aizsardzību ASV. Pirms  Roe v. Wade  saskaņā ar aplēsēm abortu nelegāli ik gadus piespiedu kārtā, par spīti antisanitārajiem apstākļiem, neprofesionālai ārstēšanai, inficēšanās , noasiņošanas, sakropļošanas un nāves riskam, veica 1 200 000 sieviešu.  Ir aprēķināts, ka pirms  Roe v. Wade  nelegālajos abortos ik gadus  mira tūkstošiem sieviešu. 
Komentārs:  Brian Clowes 
  min šādus datus: 1960 gadu vidū  mirstība nelegālajos abortos bija 100/100 000. Pirms abortu legalizēšanas Kolorado, Kalifornijas un Ziemeļkarolīnas štatos ( 1967.g) nelegālajos abortos gadā mira 150 sieviešu, tātad  1960. gadu sākumā un vidū  bija 150 000 nelegālo abortu gadā. Aģentūra LifeNews.com norāda, ka 1972. gadā mirstība nelegālo abortu rezultātā bija 24/100 000. 2005. gadā Bernards Natansons , viens no National  Abortion Right Action League ( NARAL)  dibinātājiem,  atzina, ka viņa organizācija savulaik ASV  Augstākajai tiesai sniegusi nepatiesu informāciju: „ „ Mēs runājām par 5000 līdz 10 000 nāves gadījumiem gadā,” viņš teica, „ es atzīstos, es zināju, ka šie dati  ir pilnīgi greizi, bet skaitļi bija lietderīgi un plaši akceptēti, tādēļ kāpēc gan atkāpties no kursa, tos aizstājot ar godīgu statistiku.””

( 6). Zemēs, kur aborts nav legāls, pastāv augsts  risks nomirt dzemdību laikā. Saskaņā ar Pasaules veselības organizācijas datiem  no 600 000 ar dzemdībām saistīto nāves gadījumu pasaulē 80 000 ir saistīti ar nedrošiem abortiem. 
Komentārs:  B. Klavss pamatojoties uz   abortiem labvēlīgu organizāciju: Alana Gutmahera institūta , Planned Parenthood Internetional  un NARAL  sniegtajām ziņām  norāda uz 2640 nāves gadījumiem saistībā ar nelegālajiem abortiem  gadā. 
 Turpat ir arī norāde, ka pārspīlējumus abortu aizstāvji mīl izmantot savu mērķu sasniegšanai. 
( 7). Tāpat  Wade v. Roe  spriedums paplašināja sieviešu iespējas vienlīdzīgi iesaistīties sabiedriskajā dzīvē. 1992. gadā, spriedumā  Planned Parenthood v. Casey  Augstākā tiesa secināja, ka : „sieviešu spēja kontrolēt reproduktīvo lēmumu pieņemšanu ir veicinājusi viņu iespēju līdzvērtīgi iesaistīties nācijas ekonomiskajā un politiskajā dzīvē.”
Komentārs :   Ar  ASV Republikāņu partiju saistītas organizācijas „Elliot Institute” veiktā aptauja norāda uz to, ka negatīvas problēmas  sakarā ar abortu ir 85% sieviešu.
 Sievietēm pēc aborta ir lielāka tieksme uz pašnāvību.
  Kā viena no šīm negatīvajām problēmām jāmin sievietes identitātes krīze, kuru sieviete mēģina atrisināt, piem. kļūstot par profesionālu aprūpētāju vai karojošu feministi.

(8). Lai arī Roe v. Wade  spriedums ir spēkā vairāk ka 30 gadus, draudi reproduktīvajai veselībai un brīvībai  turpina pieaugt. Tie rodas visos varas līmeņos un nozarēs. 2006. gadā Dienviddakota kļuva par pirmo štatu 15 gadu laikā, kas aizliedza abortus gandrīz pilnībā. Šī aizlieguma atbalstītāji ir atzinuši, ka tas ir mēģinājums tieši bloķēt  Roe  sprieduma darbību. Pārējie štati pārdomā līdzīgus aizliegumus.
(9).  Nesen Augstākā Tiesa , palielinot draudus  Roe sprieduma stabilitātei, atstāja spēkā  pirmo federāla līmeņa abortu aizliegumu ieskaitot gadījumos, kad ir apdraudēta sievietes veselība. Ar balsu vairākumu lietās Gonzales v. Carhard  un   Gonzales v. Planned Parenthood Federation of America  tika pieļauta varas iejaukšanās, kavējot sievietes tiesības  izlemt par labu bērna paturēšanai vai grūtniecības pārtraukšanai.  Tā veiksmīgi tiek atspēkota   Roe v. Wade  pamatdoma , noliedzot vairāk kā 30 gadu sasniegumus sieviešu veselības aizsardzībā. Tiesnese Ginzburga, protestējot pret lēmumu,  norādīja, ka vairākuma viedoklis rada satraukumu un „pirmo reizi kopš Roe  svētī aizliegumu bez izņēmuma par labu sievietes veselībai.”  Tālāk viņa teica, ka federāla līmeņa aizliegumu  „un to, ka tiesa to atstāja spēkā  nevar saprast citādi, kā vien kā  mēģinājumu pakāpeniski atkāpties no tiesībām, kuras šī tiesa ir vairakkārt deklarējusi.”
( 10). Tiesiskās un praktiskās barjeras  pilnam  reproduktīvas veselības   dienestu pakalpojumu klāstam apdraud sieviešu veselību un dzīvību. Kongresa un štatu likumdevēju pēdējā laikā noteiktie izvēles tiesību ierobežojumi daudzām sievietēm ir apgrūtinājuši vai pat lieguši pieeju abortam. Pašlaik 87% grāfistu ASV nav abortu pakalpojuma sniedzēju. 
(11). Laikā, kad abortam jāpaliek drošam un likumīgam, sievietēm jābūt arī lielākai pieejai  ģimenes plānošanas pakalpojumiem, lai  izvairītos no neplānotas grūtniecības, tā samazinot vajadzību pēc aborta. 
(12).  Roe v. Wade  sprieduma nostiprināšanai ir vajadzīgs federāla līmeņa likums.
( 13). Lai arī Kongress nevar radīt konstitucionālas tiesības nepapildinot konstitūciju, Kongress, ja konstitūcija neaizliedz, var  ieviest dzīvē likumus, kas rada un  nostiprina noteiktas   tiesības saskaņā ar nācijas interesēm.
Komentārs:  ASV konstitūcija satur aizliegumu to labot vai pieņemt jaunu s konstitucionālus aktus.  Konstitūcijas pielikumam ( angl. „amendment,” burtiski – „trūkumu labojums”) ir jāgūst visu 50 štatu likumdevēju atbalsts, lai tas stātos spēkā.  

( 14). Saskaņā ar konstitūcijas  1.nodaļas 8 un tās 14. pielikuma 5. pantu Kongresam ir tiesības  ieviest likumus, kas atvieglo komercdarbību starp štatiem un novērst   valsts ierobežojumus šai darbībai, kā arī  brīvībai un vienādai tiesiskajai aizsardzībai.
( 15). Šīs Kongresa tiesības attiecas arī uz sievietes izvēli par labu grūtniecības turpināšanai vai pārtraukšanai tādēļ, ka: 

A) Daudzas sievietes, lai varētu veikt abortu, šķērso štatu robežas un, ja nebūs konstitucionālu tiesību vai federālas aizsardzības to būs spiestas darīt vēl vairāk sieviešu.

B) Reproduktīvās veselības klīnikas ir tirgus dalībnieki, kas iegādājas medikamentus  un aprīkojumu ārpus sava štata un
C) Tās nodarbina ārstus,  medmāsas un citus darbiniekus, kuriem pienākumu veikšanai ir jāšķērso štatu robežas.

Komentārs:  Krista Heinele norāda, ka ir veselas industrijas nozares, kas aborta „atkritumus”  izmanto kā izejvielu un ka aborts ienes lielāku peļņu kā dzemdību pieņemšana. 
 Savukārt  „Movement for better America” ar abortiem saista pašreizējo ekonomisko krīzi.

3.  nodaļa : Definīcijas : 

Šajā likumā : 

(1) Valsts ir :  Aģentūra, departaments,  iestāde, ierēdnis vai cita privātpersona,  kas ir  Amerikas Savienoto Valstu  vai  ASV štata pakļautībā un darbojas saskaņā  ar Savienoto Valstu vai štata likumdošanu. 

(2) Štats ir : visi ASV štati, kā arī Kolumbijas apgabals, Puerto Riko un ikviena  teritorija , kas ir ASV pakļautībā. 

(3) Dzīvotspēja nozīmē tādu augļa attīstības pakāpi, kad, saskaņā ar ārstējošā ārsta viedokli tas spēj dzīvot patstāvīgi.  
4. nodaļa  Iejaukšanās aizliegums: 
 (a) Politikas formulējums –  Tā ir Amerikas Savienoto Valstu politika, ka katrai sievietei ir pamattiesības izvēlēties paturēt bērnu, pārtraukt grūtniecību pirms embrija dzīvotspējas vai pārtraukt grūtniecību pēc embrija dzīvotspējas, ja ir nepieciešams aizsargāt sievietes dzīvību vai veselību.

 (b) Aizliegums iejaukties – valsts  nedrīkst
(1) Noliegt vai iejaukties sievietes tiesībās izvēlēties 

(A) dzemdēt bērnu,

(B) pārtraukt grūtniecību pirms augļa  dzīvotspējas iestāšanās, vai
(C) pārtraukt grūtniecību pēc embrija dzīvotspējas, ja ir nepieciešams aizsargāt sievietes dzīvību vai veselību, vai

 (2) neievērot 1. paragrāfā noteiktās tiesību izpausmes, regulējot un nodrošinot atbalstu, iespējas, pakalpojumus un informāciju. 
Komentārs: Ņujorkas medicīnas koledžas psihiatrijas profesors Herberts Hendins un Kornela Universitātes neiroloģijas profesore Ketlīna Fūlija, runājot par  Oregonas štata „Death with Dignity Act” ( kas arī ir  no „Freedom of choice” sfēras), norāda: lai arī  likums nosaka šķietami striktus drošības pasākumus, tie tiek apieti pacientiem bīstamā veidā, t. i. netiek sniegta informācija par pieejamajām alternatīvām utt. 
 
Civilprasība

Persona, kura ir cietusi no šīs sadaļas pārkāpšanas drīkst saņemt atbilstošu palīdzību (ieskaitot palīdzību pret valdību) civilprasībā.
5.nodaļa:

Šā likuma daļas vai pielietošanas jomas atzīšana par neatbilstošu konstitūcijai neietekmē pārējā likuma spēku un pielietojumu

6. Likuma atpakaļejošais spēks:
Šis likums attiecas uz jebkuru federālo, štatu un vietējo likumdošanu, lēmumu, nolikumu, administratīvo pavēli, politiku, praksi, vai citu likumīgu darbību, kas pieņemta vai izpildīta pirms, pēc vai šī likuma spēkā stāšanās datumā.

Tulkoja Jānis Lulle (Kustības „Par dzīvību” biedrs)
� Likums ir jāapstiprina gan Senātā, gan Pārstāvju palātā, norādot visu iesniedzēju ( Senātā – senatoru, Pārstāvju palātā – pārstāvju palātas deputātu)  uzvārdus. 
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